

逐步推行免费学前教育 降低育儿成本

7月25日,国务院常务会议部署逐步推行免费学前教育有关举措。逐步推行免费学前教育是涉及千家万户、事关长远发展的重要惠民举措。实施免费学前教育将带来哪些积极影响?记者进行了采访。

我国学前教育普及普惠水平大幅提高,2024年学前教育毛入园率92.00%,普惠性幼儿园在园幼儿占比达91.61%。

“逐步推行免费学前教育,是促进学前教育高质量发展的迫切需要,也是对民生关切的积极回应。此举不仅能够切实减轻家庭经济负担和育儿压力,降低家庭的学前教育支出,还将增强人民群众对学前教育的获得感和满意度。”中国教育科学研究院基础教育部副研究员高丙成说。

“教育费用在我国家庭支出中占有非常大的比例,教育支出较高在很

大程度上也抑制了居民的消费支出。逐步推行免费学前教育,在一定程度上还能促进居民的非教育消费,进而带动更多产业的就业和发展。”清华大学教育学院副院长李锋亮说。

“实施免费学前教育,直接降低家庭育儿成本,也改善了家庭对未来生育成本的预期,有助于缓解生育焦虑,营造更加友好的生育社会环境。”北京师范大学教育学部教授梁文艳认为,逐步推行免费学前教育,作为一项兼具社会效益和民生温度的举措,不仅体现了国家教育优先发展和人口高质量发展的政策导向,也为中国式现代化建设持续注入人力资源动力。

今年1月公布的《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》明确“探索逐步扩大免费教育范围”,今年的《政府工作报告》提出“逐步推行免费

学前教育”。

中国教育科学研究院教育财政研究所所长王建认为,逐步推行免费学前教育,需要立足国情教情,借鉴国外经验,做好政策设计和实施工作,将政策红利真正转化为民生实惠。

“逐步推行免费学前教育,要考虑短期、中期和长期出生人口变动,学位需求变化,城镇化发展趋势,经济社会发展水平等情况,坚持尽力而为、量力而行,分步有序推进,不能搞一步到位。比如,可以优先推进学前一年免费教育,条件具备时再覆盖所有年龄段,这种分步分阶段推进既符合教育发展的规律,也能兼顾当前国家和地区经济社会条件,缓解财政压力。”王建说。

我国学前教育依然是国民教育体系中的薄弱环节,投入保障、师资队伍

建设、科学保教、规范监管等方面的体制机制还不完善,制约了学前教育的高质量发展。

“教育公平是社会公平的重要基础,也是教育高质量发展的应有之义。”高丙成认为,逐步推行免费学前教育有助于减少经济社会发展不平衡带来的受教育机会差距,使适龄儿童尤其是低收入家庭子女、农村地区儿童、流动人口子女、留守儿童等,能够平等地获得发展机会,让孩子们享受到人生起步阶段的教育,为未来的学业和人生发展奠定坚实基础。

“逐步推行免费学前教育是一项利国利民的重大举措,下一步,要落实好政策,各地需尽快细化方案,落实好资金,确保按时足额拨付,并进一步加强对幼儿园的监督管理,规范办园行为。”高丙成说。

(据《人民日报》)



近日,在湖北省博物馆,小学生讲解员为观众介绍展览。暑假期间,孩子们参加丰富多彩的活动,在快乐中学习知识、充实假期生活。新华社发

西夏区联合高校 设立法律援助工作站

本报讯(记者 韩瑞利)“感谢法律援助工作站的帮助,让我拿到了交通事故纠纷赔偿金。”近日,一名受援大学生将锦旗送到北方民族大学法律援助工作站时激动地说。

据了解,今年,西夏区司法局积极挖掘辖区高校资源,在北方民族大学设立了法律援助工作站。工作站由校外导师、法学专业教师及学生志愿者共同组成专业团队,采用“线上预约+线下服务”的模式,向校内外师生群众提供法律咨询。工作站还依托“校园纠纷调解委员会”平台,联合西夏区人民法院等部门,有效化解校内外涉及高校师生的矛盾纠纷。截至目前,已提供法律咨询30余人次,拍摄普法微视频2部,举办普法讲座3场。

西夏区司法局还在西夏区法律援助中心设立了北方民族大学“法律诊所”实践基地,实现了法律援助服务与法学专业教育的深度融合、相互促进。



7月28日,金凤区满城北街中强巷社区开展“奇趣共探·快乐成长”“科技童趣碰撞营”活动。活动现场的科技表演秀引得孩子们欢呼不断。民法典小课堂环节,主持人用“游戏规则”作比喻,引导孩子们了解民法典对未成年人的保护。科普知识小课堂聚焦生活科学,趣味问答解开“天空为何是蓝色”“闪电如何形成”等疑惑。科技游园会环节,磁力迷宫、静电章鱼实验、彩虹泡泡桥、人体电路、恐龙化石挖掘等实验,让孩子们在动手参与中领悟科学原理。本报记者 张虹霞 摄

青铜峡市公益课堂 点亮暑假“趣”时光

本报讯(记者 梁静)“这次暑期公益课我选择了书法,很开心能来这里上课。”日前,在青铜峡市文化馆里,正在学习书法的学员张正全说。

在东街社区文化活动中,乒乓球课堂同样火热朝天。教练根据学员的年龄和水平差异分组教学,从基础的握拍姿势、站位,到不同发球方式的要点,逐一讲解,帮助学员们在短时间内掌握技能,体验运动乐趣。

今年暑期,青铜峡市新时代文明实践中心联合青铜峡市总工会、文化馆面向青少年和市民开设了暑期公益课堂,旨在进一步营造积极向上的文化氛围,使青少年和市民度过一个安全、快乐、有意义的假期。

据介绍,本次公益课堂首批开设了硬(软)笔书法初级班和乒乓球班,各15期课程,吸引了50余名学员参与。后续,青铜峡市新时代文明实践中心还将陆续推出更多形式多样的免费公益课程。

“大中小一体化人工智能通识教育教材”正式发布

7月27日,记者获悉,覆盖基础教育、职业教育、高等教育全学段的“大中小一体化人工智能通识教育教材”在2025世界人工智能大会(WAIC2025)上正式发布,成为中国系统性人工智能通识教育资源。

据悉,今年秋季,这套教材将走进各试点学校,并将向全国大中小学课堂推广。

在2025世界人工智能大会的智能教育论坛上,华东师范大学相关负责人介绍,在教材编写过程中,校方汇聚多学科专家力量,精准对接不同年龄段学生认知特征,构建从基础认知到复杂应用的AI知识体系,既融入最新技术实例,又注重科学性、前沿性与趣味性的融合,最终形成12册螺旋递进的内容体系,实现技术能力与人文思辨的深

度结合。

长期以来,人工智能教育面临学段衔接断层、师资储备不足、文化适配性弱等挑战。华东师范大学这套教材的推出,为破解这些难题提供了可行方案。

在学段衔接上,此前国内多版AI教材多存在“小学游戏化、高中重代码”的割裂问题。华东师范大学这套教材创新构建覆盖6岁至22岁学习者的AI通用知识框架,依托该校智能教育研究院学术支撑,融合《教师数字素养》《中小学人工智能课程指南》等标准,形成逻辑连贯、内容递进的一体化课程体系,填补了贯通式AI教育的空白。

华东师范大学教育教授、AI科学家领衔,联合上海多所职业院校资深教师及深圳南山教育局

带领的40余位一线教师共同参与编写教材,实现“理论下沉—实践反哺”模式,让教材真正扎根教学场景。

在教材的文化内核上,编写团队相关负责人介绍,教材中,墨子“兼爱”思想与机器人三定律在AI伦理章节对比呈现,“郑和下西洋”“田忌赛马”等文化典故融入逻辑推理和计算思维内容,高铁故障智能诊断等“大国重器”技术纳入职业模块,多维度增强学习者的文化认同与实践能力。

教材编委、华东师大上海智能教育研究院院长周爱民教授表示,算法时代,唯有以教育培育创新为根基,才能让青少年与时代共赴山海,同频共进。

(据中国新闻网)

吴忠市暑期多彩活动点亮快乐一夏

7月,吴忠市中小学生们迎来了多彩的暑期生活。舞蹈室里,女孩们踮起脚尖舞动;围棋班上,孩子们盯着棋盘博弈;操场上,教练的跑步口令激励着学生们奔跑……多姿多彩的活动,丰富了孩子们的暑期生活。

篮球、围棋、乐器、舞蹈、游泳、编程……暑假期间,各类兴趣班如骄阳般火热,成为很多孩子的假期“主战场”。

在吴忠市文艺学校校外,家长们有的接孩子放学,有的送孩子来上课。“我觉得女孩子还是要有个特长,所以我给孩子报了钢琴班,目前已经考过了五级。”市民马燕说。

在吴忠市优朗艺术培训中心的舞蹈室外,家长张少龙透过门缝,眼神始终未离开室内正在排练的女儿。他说:“两个月的假期太长,孩

子整天在家不是看电视就是玩手机,不如学点东西,这个暑假给她报了舞蹈班。跳舞能矫正体态、培养气质,这是她自己选的,学起来很认真。”

“爸爸,现在5比4了,我一定能赢你的。”在吴忠市一家羽毛球馆,11岁的王浩宇和爸爸比赛打羽毛球,一招一式颇有些专业运动员的风范。王浩宇的爸爸王楠说,孩子从9岁开始接触羽毛球,现在身体素质较之前有了很大变化,抵抗力也越来越强。

近期,吴忠市起跑线足球俱乐部招收了多个暑期足球启蒙班,针对青少年开展足球技能、战术、体能等方面训练。“我们的假期启蒙班价格比较合适,主要还是想在家长和学生中普及足球,让孩子们爱上这项运动。”俱乐部负责人马志全说,每天晚上,

俱乐部的足球少年们都会相约在球场,用一场大汗淋漓的比赛来享受假期的惬意。

走进吴忠市青少年校外活动中心,孩子们在老师的悉心指导下,进行创意编程、绘画、硬笔书法等丰富多彩的课程活动,每一项活动都让孩子们兴趣盎然。“今年新增加了刺绣和创意智造两个班,计划招收60人。阅读班很受欢迎,我们将扩大规模,招收两个班,共计80人。”吴忠市青少年校外活动中心负责人杨炳会介绍,该中心暑期向全市青少年举办免费公益班,先后安排了硬笔书法、绘画、电子琴、棋艺、创意编程等多个培训班。除此以外,个体咨询、沙盘游戏、团体辅导等心理健康教育咨询辅导也同步开展,吸引了不少青少年前来学习。

在吴忠市儿童福利院,活动室

内传出清脆的合唱声,孩子们跟随音乐老师练习新的歌曲;美术室里,孩子们用毛笔画勾勒荷花图……这是吴忠市“小树苗”暑期公益班上的场景,全市130名儿童在精心设置的课程中绽放别样光彩。“今年暑假,孩子在这里既能学习又能交朋友,我们上班也安心了。”市民杨淑琴说。

“暑假是放松身心的黄金期,绝非学业的延续战场。一个充实的假期不仅能让孩子们放松身心,还能培养新技能,为接下来的新学期储存能量。”吴忠市教学研究室心理健康教研员魏洋表示,一个多彩的暑假不在于行程有多满,而在于孩子眼中闪烁的光芒有多亮,适度留白的生活节奏和充满笑声的家庭互动,往往比精心设计的课程更有价值。

2025年宁夏大学生志愿服务西部计划出征

本报讯(记者 孙振星)7月27日,2025年宁夏大学生志愿服务西部计划出征仪式在银川举行。自治区、各市县团委相关负责人,2025年招募在宁服务西部计划志愿者及历届志愿者代表等300余人参加出征仪式。

仪式现场,表扬了2024至2025年度考核优秀西部计划志愿者,历届志愿者分享了服务基层的成长故事,新一届在宁服务西部计划志愿者作了表态发言。仪式结束后,志愿者们将参加为期4天的集中培训,之后奔赴全区各地开展服务。

在宁服务的全体西部计划志

者表示,要在基层实践中锻炼意志品质,做到手里有本领、肩上有责任,勇于在基层艰苦环境和基层一线担苦、担难、担重、担险。

大学生志愿服务西部计划是由共青团中央、教育部、财政部、人力资源社会保障部共同组织实施的一项重大人才工程。自2003年实施以来,共有1.5万余名西部计划志愿者投身基层服务。今年,共青团宁夏区委坚持严格选拔考核,优化源头供给,不断加大党员、团员和学生干部比例,新招募西部计划志愿者1052人。同时,选派287名区内高校毕业生赴新疆、黑龙江、甘肃等地开展服务。

吴忠市启动高校毕业生到机关事业单位实习工作 首批703个岗位8月4日开始报名

本报讯(记者 梁静)日前,记者从吴忠市人力资源和社会保障局获悉,2025年吴忠市本级高校毕业生到机关事业单位实习工作将于8月4日开始报名,首批征集岗位703个,涵盖行政综合、医疗卫生、教育教学等领域,为离校未就业高校毕业生提供实践锻炼平台。

本次实习面向离校2年内(2024届、2025届)未就业的宁夏籍高校毕业生及区外宁夏籍普通高校毕业生,包括高职院校、技师学院及特殊教育院校职业教育类毕业生。要求报名者此前未与用人单位签订劳动合同或缴纳社保,未注册工商营业执照。每名毕业生仅能参加一次实

习,实习时间为2025年9月1日至2026年8月31日,实习期间按月发放基本生活补贴2050元,并为其统一购买50万元商业意外伤害保险。此外,灵活就业参保毕业生可按规定享受社保补贴。

符合条件者需于8月4日登录宁夏公共招聘网(www.nxjob.cn)注册报名,选择“吴忠市”岗位后打印报名表,并于8月25日前持毕业证、身份证等材料至吴忠市人社局现场审核。通过审核后,毕业生须于9月1日派遣到岗报到。

吴忠市就业创业服务中心相关负责人表示,将继续加大岗位征集力度,为高校毕业生提供更多就业岗位。

湖北开设3800余个暑期“爱心托管班” 融入防溺水等安全自护教育

记者从共青团湖北省委获悉,湖北今年开设3800余个暑期“爱心托管班”,为6岁至14岁少年儿童提供免费暑期托管服务。

为办好“爱心托管班”,共青团湖北省委以多种形式招募志愿者。在志愿者招募上,采取校地结对组团、平台线上招募相结合的方式,有2万余名志愿者参与。其中,共青团湖北省委联合高校组建了900余支大学生志愿者团队。

在课程设置上,共青团湖北省委联合多部门、多种社会力量,为“爱心托管班”推出了近200个涵盖

“德智体美劳”五育内容的课程包,集中了人工智能教育、非遗传承、益智游戏等一批特色课程,并融入防溺水、消防安全用电、日常急救等安全自护教育。

共青团湖北省委书记刘治田介绍,湖北省今年开设的“爱心托管班”较去年增加了300余个,主要在园区、商圈、楼宇及产业链上拓展新点位,突出对双职工家庭子女、新就业形态劳动者子女和留守儿童、经济困难家庭儿童的服务覆盖。

(据《人民日报》)



近日,兴庆区富宁街道办事处西关社区联合富宁街社区戒毒(康复)中心,为社区孩子们带来了一场生动有趣的禁毒知识课程。活动以游戏化学习、直观化展示的方式,让孩子们在欢乐中掌握禁毒知识,进一步增强青少年的禁毒意识和自我保护能力。本报记者 纳璇璇 摄